



СЛЕД

№4(19)

АПРЕЛЬ 2004г.

Рабочий
информационный
центр

И еще раз о низкой социальной активности масс

24-25 апреля в здании школы №10 г. Томска состоялся семинар, организованный Конфедерацией свободных профсоюзов (КСП) Томской области. Тема семинара – «Социальное положение и самозащита трудящихся». Кроме членов КСП присутствовали представители Областного совета, рабочих, специалистов и служащих, сторонники и члены Российской коммунистической рабочей партии, КПРФ и

Яблока, а также люди, принадлежащие ни к каким организациям.

Автор, к сожалению, присутствовал только в первый день работы семинара. Потому и речь пойдёт о том, что обсуждалось 24 апреля.

В ходе так называемого «мозгового штурма» были определены вопросы, волнующие большинство присутствующих: сначала присутствующие формулировали проблемы, ко-

В этом номере

И еще раз о низкой
социальной активности масс

стр.
1,2

Создано новое
профсоюзное объединение

стр.
1,4

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

стр.
3,4

торые они сочли наиболее важными, затем каждый выбирал из заявленных проблем две, достойные наибольшего внимания.

В итоге таковыми оказались, по количеству поданных голосов: низкая активность людей в отстаивании своих интересов, фашиза-

ция населения России и большой разрыв в доходах между богатыми и бедными.

Хотя, если проанализировать предложенные на голосование темы, то основную их массу можно было бы свести к трём крупным

ОКОНЧАНИЕ НА СТРАНИЦЕ 2

Создано новое профсоюзное объединение

24 апреля в Москве состоялся учредительный съезд Федерации профсоюзов России -- нового общенационального профсоюзного объединения, в которое вошли такие профсоюзы как ФПАД России (авиадиспетчера), ПАРРис России (авиационные инженеры), ОРП «Защита Труда», МП «Железнодорожник», МП «Солидарность», Уралпрофцентр, Тюменьпрофцентр и другие. Всего 13 профсоюзов и профобъединений. Так же на съезде в качестве наблюдателей присутствовали представители Российского профсоюза докеров, Профсоюза летного состава России, профсоюза «Единство» АвтоВАЗ.

Председателем ФПР избран Сергей Ковалев (президент ФПАД), и его заместителями Олег Бабиц (ОРП «Защита Труда»), Алексей Черных («Солидарность») и Алексей Южаков (ПАРРис).

Кроме Устава, так же приняты Декларация «Об основных принципах профсоюзного объединения» и Резолюция «О проведении месячника единых действий в защиту социально-трудовых прав граждан», с текстом которых мы предлагаем ознакомиться.

Декларация «Об основных принципах профсоюзного объединения»

Мы, полномочные представители поименованных ниже профессиональных союзов России, настоящим заявляем о своем намерении создать новое Профсоюзное Объединение России.

При этом мы подтверждаем что:

В представляемых нами профсоюзах и Объединениях мы не допускаем членства собственника(ов) и пред-

ставителей собственника(ов) на всех предприятиях, где существуют ячейки наших профсоюзов. Мы согласились при этом относить к собственникам и к их представителям весь персонал предприятий, в ведение и в право которого входит распоряжение денежными и иными средствами предприятий, найм и увольнение работников, а также отдача приказов. Это общее наше понимание специфики нашего Объединения находит свое подтверждение в Уставах, по которым в состав представляемых нами профсоюзов не принимаются работники предприятий, относящиеся ко всей управляющей предприятием административной иерархии.

Мы утверждаем, что:

Основной целью создаваемого нами Объединения является достижение не некоторых тактических и внешних паритетов с существующей ФНПР, таких, например, как обеспечение, наряду с последней, нашего участия в Тройственных соглашениях и переговорах с Правительством, союзами собственников (хотя мы и не намерены отказываться от такого паритета). **Нашей целью является желание воссоздать, вновь и в новых условиях, союз организаций трудящихся, противопоставленный союзу собственников, и в их числе -- капиталистическому государству.** Мы уверены, что таким образом выраженное наше намерение вытекает из реального положения вещей, соответствует интересам трудящихся России и служит эффективным способом защиты их интересов.

В соответствии с вышеизложенным:

Мы создадим только те структуры Объединения, которые будут абсолютно необходимы для выработки общих решений, для координации действий представляемых нами профсоюзов и Объединений. Мы сохраним принцип

ОКОНЧАНИЕ НА СТРАНИЦЕ 4

И еще раз о низкой социальной активности масс

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 1

блокам: во-первых, социально-экономическое положение трудящегося населения России (сюда можно отнести и разрыв в доходах между богатыми и бедными, и не вошедшие в призовую тройку платные медицина с образованием, и уклонение работодателей от выплаты налогов на зарплату работников, и нарушение работодателями трудового законодательства), во-вторых, умонастроения, царящие среди населения страны (сюда можно отнести и низкую активность в отстаивании своих интересов, и фашизацию населения страны, и юридическую неграмотность и многое другое), и, в-третьих, политика государства в отношении трудящихся масс (сюда можно отнести саботаж чиновников в исполнении законов, отсутствие информации о деятельности власти, судебный произвол, наступление на гражданские права и свободы).

В итоге в первый день обсуждения оказалось (впрочем, весьма предсказуемо), что основная причина большого разрыва в доходах между богатыми и бедными – низкая активность самих трудящихся (то есть как раз тех самых «бедных»).

Фашизация тоже имеет определённое отношение к социальной активности: намного проще проголосовать за «сильную личность», обещающую навести порядок (олигархов, разворовавших народное добро, посадить, инородцев, рабочих мест русских лишавших, выгнать, отделившиеся республики-провинции в лоно империи вернуть, предварительно,

как следует, наказав поганцев), и ждать улучшения жизни, нежели бороться за свои интересы с буржуями (простите, работодателями) и чиновниками, обращаясь в суды, бастуя или пикетируя администрации разного уровня.

Проблема активности трудящихся неизбежно всплывает на всех мероприятиях КСП и Сибирской конфедерации труда, куда КСП входит. И пока что её решения что-то не видно. Активность массы проявляют эпизодически – когда совсем припечёт, да и то, если найдутся толковые лидеры.

Что впрочем, вполне объяснимо: люди, чьё сознание сформировалось в советское время, прибегают к забастовкам или обращаются в суды только в самых крайних случаях. А насчёт лидеров – более менее успешными действиями трудящихся являются только тогда, когда есть организация, которая неизбежно начинается с одного или нескольких активистов, способных увлечь других своим примером (хотя бы примером выигранного суда).

Таким образом, проблема активности трудящихся – это отчасти проблема организации активистов рабочего и гражданского движения, того, насколько они способны координировать свои действия.

Пока же на семинаре в качестве меры по активизации масс было предложено создание информационной сети, включающей активистов, для информирования о происходящем и обмена опытом борьбы.

Информационная сеть, дело, конечно, хорошее.

Вот только речь о её создании идёт уже несколько лет, но до сих пор дело ограничилось электронной СКТ-рассылкой. Попытки издания «обычной», печатной газеты Сибирской конфедерации труда оканчивались на первом же номере (последняя такая попытка была предпринята год назад), орган томской организации, газеты «Рабочий», выходила последний раз почти год назад.

Вторая половина этой проблемы – позитивная программа, способная сплотить трудящихся вокруг ряда конкретных, понятных и отвечающих интересам большинства требований. Причём эта программа неизбежно должна быть программой политической, потому что осуществление любых мероприятий, направленных на коренное улучшение положения трудового народа, невозможно без взятия политической власти самими трудящимися. Пока же позитивные составляющие программ левых организаций сводятся либо к реставрации Советского Союза, либо к косметическим улучшениям в рамках капитализма.

В качестве первых шагов в части выработки подобной программы, группа в которой был и автор, прорабатывающая проблему разрыва в доходах между бедными и богатыми, предложила создание боевой классовой организации, которая должна бороться за улучшение положения трудящихся. Основными задачами организации должны стать пропаганда классовой солидарности и политическое и юридическое просвещение трудящихся.

Конкретные требования, выработанные группой сводятся к следующему: сокращение рабочего вре-

мени без сокращения заработной платы (речь идёт не только о сокращении рабочего дня, но и снижении пенсионного возраста, увеличении оплачиваемых отпусков, в том числе декретных и по уходу за детьми); повышение минимальной зарплаты до двух прожиточных минимумов при повышении самого прожиточного минимума; сохранение и восстановление бесплатного, доступного трудящимся здравоохранения и образования. Всё перечисленное подрабатывается в общенациональных масштабах. В рамках отдельных предприятий – заключение в противовес индивидуальным договорам коллективных трудовых договоров.

А что до активности масс, то пытаться подменить своими действиями массовое движение совершенно бессмысленно. А вот быть готовым к грядущим классовым боям надо. Обострение классовой борьбы – неизбежно, ибо при капитализме экономический рост, обеспечивающий ныне гражданам России относительно нормальное существование (вот именно – существование, а не достойную жизнь), не может продолжаться до бесконечности. Рано или поздно кончится нынешняя «стабильность», за которую российские обыватели готовы молиться на бывшего кэзгэбэшника, ныне пребывающего на президентском престоле. Кончится всё очередным спадом или застоём в экономике. А в таких случаях буржуазия всегда компенсирует свои потери за счёт рабочих. Сомнительно, чтобы трудящимся понравятся задержки или невыплаты зарплаты, о которых в последние годы почти везде успели почти позабыть.

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

В РОССИИ

Республика Коми

С 29 марта работники детских садов Северной железной дороги в Сосногорске объявили забастовку в связи с 3-месячной задержкой зарплаты.

Социальные учреждения, ранее находясь в ведении Министерства путей сообщения РФ, были переданы в прошлом году республике согласно распоряжению Правительства РФ, предложению МПС и органов законодательной и исполнительной власти Коми. В то же время вопросы их финансирования не были решены.

15 апреля все 160 бастующих прекратили акцию протеста, в связи с тем, что Правительство Коми решило вопрос финансирования учреждений в дальнейшем, начиная со второго квартала этого года.

Протесты против роста цен на ЖКХ

7 апреля возле здания администрации Тверской области состоялся очередной митинг протеста против отмены бесплатного проезда в городском транспорте пенсионерам и подорожания коммунальных услуг.

После десятиминутного скандирования «Выходи!» пять человек прошли в здание Обладминистрации, остальных не пустила милиция.

Во время митинга был задержан лидер Союза коммунистической молодежи Михаил Давыдов. В ответ митингующие перекрыли движение на улице Советской. Примерно через полчаса Давыдова отпустили.

В республике Марий Эл в марте месяце проведение профсоюзного пикета в несанкционированном администрацией города месте уже вызвало судебное разбирательство. О готовящемся пикете администрацию известили заранее, как того требует закон. Реакция мэра была крайне отрицательной, но, согласно существующему законодательству, запретить коллективные действия йошкарোলинцев он не мог, и потому место проведения пикета указал на площади возле драмтеатра. Профсоюзы пикет провели 11 марта возле здания администрации Йошкар-Олы, после чего были обвинены в административном правонарушении. Суд установил, что нарушение установленного порядка организации пикетирования не было, судебное производство за отсутствием административного правонарушения подлежит прекращению.

А 19 апреля состоялось еще одно судебное заседание: по обращению профсоюзов прокуратура подала иск на противозаконные действия мэра Владимира Таркова, принявшего постановление о вторичном с начала текущего года повышении тарифов на отопление и горячее водоснабжение.

Вологодская область

5 апреля более тысячи работников ОАО «Сокольский ЦБК» написали заявления о приостановке работы до погашения долгов по зарплате. Рабочие до сих пор не получили зарплату за январь. Руководство предприятия своими действиями усложняет и без того напряженную социальную обстановку. В последнее время на заводе закрыли столовую, буфеты. Работникам, не получающим зарплаты, приходится приносить обеды из дома. Помимо этого, начались преследования профсоюзных

активистов предприятия. У председателя профкома Игоря Лесникова и нескольких профсоюзных лидеров отняли пропуска, забрали ключи от помещения, которое занимал профсоюз. Профком завода временно разместился в здании районного ДК. Обстановкой вокруг Сокольского ЦБК заинтересовалась прокуратура района.

Для выяснения обстоятельств была собрана межведомственная комиссия с участием гендиректора Сокольского ЦБК. После этого проблема с невыплатами стала решаться. На предприятии начались выплаты за январь-февраль, и одними из первых зарплату получили те члены профсоюза, которые добивались своих прав наиболее активно. Также на ЦБК сменился директор.

Обком профсоюза не намерен откладывать «дело ЦБК» на сторону и, будет дальше защищать права работников всеми доступными средствами.

Хакасия

16 апреля 59 шахтёров шахты «Енисейская», требуя выплаты долгов по зарплате, объявили голодовку. Задолженность перед шахтёрами предприятия «Енисейуголь» составляет почти 8 млн. рублей. Рабочие бастуют с января месяца. Шахта «Енисейская» принадлежит Лидии Лариной, проживающей в Москве, сообщает ИТАР-ТАСС. Кроме долга, владельцу шахты требуется устранить замечания Госгортехнадзора, который в январе приостановил деятельность предприятия из-за низкого уровня безопасности добычных работ. В связи с этим в отношении генерального директора предприятия возбуждено уголовное дело. 22 апреля скончался один из протестующих - 54-летний горнорабочий Анатолий Ситкин.

За состоянием здоровья протестующих, среди которых 8 женщин, наблюдают врачи «Скорой помощи». Из шахтеров многие нуждались в госпитализации. Но они отказались покидать шахту.

В конфликт вмешалось правительство Хакасии, которое образовало специальную комиссию по урегулированию ситуации на шахте. В результате с 27 апреля началась выплата зарплаты. В первую очередь деньги были выданы тем, кто участвовал в голодовке, а на следующий день их начали выдавать остальным горнякам.

ЗА РУБЕЖОМ

Трудящиеся ЕС против неолиберальных реформ

3 апреля массовые демонстрации против изменения социального законодательства и ухудшения положения трудящихся прошли в Германии, Франции и Италии.

В Париже требовали от правительства активнее бороться с безработицей и добиваться обеспечения социальной справедливости. Во Франции число митингующих составило всего 5 тысяч человек, однако избиратели этой страны уже высказали свое отношение к правительственным реформам месяц назад, проголосовав против правительства.

В Риме кроме пенсионеров в демонстрациях принимала участие молодежь, недовольная планируемым повышением пенсионного возраста с 57 до 60 лет. В Рим участники митингов съезжались из всех районов Италии - на автомобилях, на автобусах. Некоторые даже приехали с острова

Сардиния на лодках.

В Германии в демонстрациях, проводящихся по призыву Объединения германских профсоюзов, приняли участие свыше 400 тысяч человек. Их поддерживали целый ряд союзов и организаций, ставящих своей целью защиту социальных интересов граждан. В рядах демонстрантов были и члены полицейского профсоюза, которые пришли на митинг в своей служебной униформе.

Франция: забастовка против приватизации

7 апреля бастовали французские энергетик. В забастовке участвовало около 40% рабочих электрических компаний. Около 30 тысяч домов оставались без света в течение 90 минут, а уличное освещение не работало всю ночь со среды на четверг.

Рабочие Electricite de France и Gaz de France протестовали против планов продажи части акций этих государственных концернов частным компаниям, что отразится на положении рабочих.

Общенациональная забастовка рабочих энергетиков - это первый серьезный вызов профсоюзам новому правительству Франции, приступившему к работе на прошлой неделе.

Великобритания

Около 100 тыс. госслужащих участвовали 13-14 апреля в забастовке, требуя повышения оплаты труда. В 48-часовой акции протеста участвуют представители центров занятости, правительственного департамента труда и пенсий, управления статистики, а также работники тюремной системы Англии и Уэльса.

Италия: всеобщая забастовка металлистов в ответ на полицейский произвол

26 апреля на территории автомобильного завода концерна ФИАТ в Мелфи (южная Италия) произошли столкновения пикетировавших завод рабочих и полиции. В результате было ранено 9 человек. Забастовщики требовали улучшения заработной платы и изменений условий работы.

28 апреля по призыву Итальянского профсоюза металлистов (ФИОМ) состоялась всеобщая 4-часовая забастовка рабочих-металлистов в поддержку своих товарищей. В результате практически полностью остановлено производство на заводах ФИАТ.

Италия: очередная забастовка в Alitalia

29 апреля около 140 внутренних и международных авиарейсов отменены в результате забастовки сотрудников национальной авиакомпании Alitalia. Сотрудники Alitalia требуют, чтобы итальянское правительство вмешалось и предотвратило банкротство авиакомпании. В настоящее время авиакомпания несёт убытки, и, по мнению ее менеджеров, скоро она окажется не в состоянии конкурировать с дешевыми европейскими авиаперевозчиками. По плану реструктуризации компании, предложенным менеджерами компании, предстоит уволить 16% из 20 тыс. служащих авиакомпании, что вызвало негативную реакцию со стороны профсоюзов.

Непал

В столице Непала Катманду в течение апреля проходили многотысячные демонстрации протеста против расширения полномочий монарха. Оппозиционные партии

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 3

выступают против захвата королем Гьяендрой всех полномочий исполнительной ветви власти в 2002 году и назначения подконтрольного премьер-министра. Оппозиция Непала требует отставки действующего главы правительства и формирования коалиционного правительства с участием всех партий.

Начало им положила 30-тысячная демонстрация 1 апреля, затем манифестации продолжались со 2 по 4 апреля. Далее демонстрации проходили почти каждую неделю, неоднократно выливаясь в уличные беспорядки, в которых пострадало несколько сот человек и, сотни были арестованы.

Одновременно с нарастанием акций протеста в городах страны, в долине Катманду замечена концентрация боевиков маоистской Компартии Непала КПН(мао). В сельской местности продолжались боевые вылазки маоистов: 4 апреля в 300 км.

от столицы они атаковали полицейский участок, в результате были убиты 10 полицейских, ещё 26 похищены.

Пока что оппозиция отказывается от всех предложений маоистов о сотрудничестве и поддержке ими акций оппозиции вооружённым путём. Об этом заявляют руководители крупнейших легальных партий страны: Непальского конгресса и марксистско-ленинской компартии Непала.

Латвия

15-16 апреля в стране проходила двухдневная всеобщая забастовка учащихся русских школ, требовавших отмены объявленной властями школьной реформы, целью которой является сворачивание образования национальных меньшинств на родном языке. В той или иной форме забастовка затронула большинство из 149 русскоязычных школ Латвии.

17 апреля латвийские власти запретили защитникам русских школ проводить запланированный митинг-концерт в Риге. Несмотря на запрет, сотни учащихся, недовольных школьной реформой, собра-

лись на площади у Дома конгрессов, скандируя лозунги «Нет реформе!» и «Русским школам быть!».

По словам начальника полиции безопасности Яниса Рейникса, запрет на проведение митинга, обосновывается тем, что мероприятия «становятся все агрессивнее». Однако сами полицейские отмечают организованность и дисциплину участников акций протеста.

16-го было объявлено, о намерении полиции возбудить уголовное дело против членов Штаба защиты русских школ, которые возглавляют борьбу русских школьников Латвии.

16-го же числа суд Центрального района города Риги приговорил депутата Рижской думы Александра Дильмана к административному штрафу в размере 80 латов (\$150) за то, что во время манифестации защитников русских школ, которые по его заявке проходили в Риге 5 и 11 февраля, были допущены «нарушения движения общественного транспорта в городе».

По материалам сайта
www.1917.com

Создано новое профсоюзное объединение

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 1

коллективного управления Объединением и право представляемых нами профсоюзов на отказ от исполнения решений в тех случаях, если и когда принятое решение не найдет поддержки большинства в представляемых нами профессиональных организациях. Мы не наложим на представляемые нами профессиональные организации обременительных финансовых обязательств перед создаваемыми структурами нового Объединения.

В отношениях с политическими партиями мы будем руководствоваться:

Принципом свободного участия членов партий в качестве членов профессиональных организаций в жизни и деятельности этих организаций согласно их Уставам. Мы не допустим запрета деятельности партий, стоящих на антибуржуазных позициях, внутри наших организаций и свободы агитации таких партий.

Вместе с тем мы не допустим подчинения деятельности профессиональных организаций руководящим структурам той или иной партии.

Для укрепления такого принципа строительства профсоюзных организаций мы не допустим принципа назначения руководящих органов Объединения «сверху» или «сбоку». Все назначения в нашем Объединении будут происходить только в порядке, определенном действующими в наших организациях Уставами (только из членов профсоюзов и только «снизу»).

В качестве принимаемой нами «идеологии» нашей деятельности мы принимаем следующие положения:

Настоятельную необходимость трудящихся России в их собственных -- независимых от государства и капитала организациях.

Эффективность только такого Объединения в деле защиты трудовых и иных прав трудящихся.

Недопущение в представляемых нами организациях расовых, шовинистических, националистических, клери-

кальных и иных взглядов, мешающих защите прав и объединению трудящихся. Вместе с тем данный запрет не может трактоваться в том смысле, что мы препятствуем приему в состав наших профессиональных организаций трудящихся, еще не изживших такие взгляды.

Символ Объединения:

Мы считаем, что нет никакого смысла в поисках специального символа нашего профессионального Объединения. Со времен пролетарских восстаний, Парижской Коммуны, через борьбу и революции, символом борьбы трудового народа за свои права и свободы является Красное знамя. Мы выбираем его в качестве символа наших целей, наших стремлений и нашей борьбы.

Принято Учредительным съездом Федерации профсоюзов России 24 апреля 2004 года, Москва

Резолюция учредительного съезда Федерации профсоюзов России "О проведении месячника единых действий в защиту социально-трудовых прав граждан"

В связи с широкомасштабным наступлением на социально-трудовые права и интересы граждан России Съезд считает, что противостоять этому можно только скоординированными, сплоченными и активными действиями трудовых коллективов, рабочих, профсоюзных, других общественных организаций и политических партий, выступающих в защиту интересов трудящихся.

Съезд постановляет:

Поддержать решение Российского комитета рабочих. Призвать членские организации ФПР провести с 14 мая по 14 июня 2004 года Месячник единых действий в защиту социально-трудовых прав, за восстановление социальных гарантий.

Месячник единых действий провести в форме остановки производства с включением заводских гудков и сигналов техники, рабочих собраний, митингов, пикетов, шествий, манифестаций, листовочных кампаний, а также в других доступных гражданам формах.

**Москва
24 апреля 2004 года**